

О псковских полках замолвите слово

Енисейский, Гдовский и Порховский полки в Первой мировой войне



Бирюк С.Н.,
историк, научный
сотрудник НИИЦ
им. Максимилиана
Волошина

В этом году исполнилось ровно сто лет с начала трагедии Первой мировой войны: 15 июня 1914 года (здесь и далее приведены даты по старому стилю) в Сараево были застрелены сербским террористом Гаврилом Принципом эрцгерцог Франц Фердинанд и его супруга. 12 июля Австро-Венгрия посылает ультиматум Сербии и, не дожидаясь ответа, уже 15 июля объявляет войну Сербии. Следом Германия начинает мобилизацию и объявляет войну России, Франции и Бельгии... Так разразился первый мировой кризис, который унес почти 10 миллионов человеческих жизней в 33 странах мира и продлился более пяти лет. В рамках совместного с Национальным культурно-историческим центром имени М.А. Волошина проекта мы продолжаем знакомить читателя с военной историей нашего края и сегодня расскажем об участии трех псковских полков в Первой мировой войне.

Псковичи на защите Варшавы

Кадровый состав нижних чинов 94-го Енисейского полка состоял из жителей Островского и Торопецкого уездов Псковской губернии, Петербургской губернии и различных губерний Польши. Запасные были призваны из Торопецкого, Великолуцкого уездов Псковского и Невельского уездов Витебской губернии.

Мобилизация шла быстро, и уже в августе Енисейский полк принял участие в наступлении на Пруссию, которое завершилось поражением Русской армии. Енисейцы отошли



Съ театра войны. Укладка снарядовъ передъ боемъ.

Укладка домовъ установлены пулеметы.

в Польшу, где приняли участие в успешной обороне Варшавы.

11 октября Русская армия получила приказ перейти в контрнаступление. Наступление началось в 7 часов, немцы тотчас же начали ружейно-пулеметный и орудийный огонь. К 9 часам атакующие вышли из леса и окопались на опушке. Противник оборонялся в деревнях Казимиржев и Квасовец, где у немцев была организована трехъярусная оборона с семью артиллерийскими позициями, на крышах домов установлены пулеметы.

Енисейскому полку была поставлена задача – захватить немецкую батарею. Медленно, ползками и перебежками по-одному, пехота приближалась под ураганным огнем и к 18

часам подошла к немецким позициям на 700 шагов. Наступавших пехотинцев поддерживала тяжелая артиллерия. В 19.30 русские пошли в штыки. Раздалось оглушительное «Ура!», и стремительной атакой атакующие выбили немцев из окопов и домов, причём взяли 12 легких орудий и 8 пулеметов, переколов и захватив в плен не успевших бежать офицеров и прислугу орудий. В бою отличились 3-й батальон под командованием капитана Александра Федорова, взявший трофей из 6 орудий, а также рота капитана Павла Кудрявцева, захватившая два пулемета. Было пленено 200 солдат с офицером и захвачено 1600 снарядов.

Командир полка Владимир Чермоев,



Старший унтер-офицер 272-го
Гдовского полка М. Жабин.

капитаны Александр Федоров и Павел Кудрявцев за взятие Казимиржева удостоены ордена Св. Георгия 4-й степени.

В дальнейший период войны енисейцы оборонялись на реке Нарев, в 1915 г. участвовали в обороне крепости Гродно. Отважно сражались в ходе знаменитого Брусиловского наступления.

Гдовский полк освобождает Белоруссию

272-й пехотный Гдовский полк был развернут в Пскове в июле 1914 г. из кадра 96-го пехотного Омского полка. Для полков 2-й очереди, к которым он относился, устанавливались территориальные названия: по тем уездам, из которых в годы войны они должны получать большую часть запасных нижних чинов. Предполагалось, что «запасные нижние чины, поступающие в полк, носящий имя родного им уезда, будут сознавать необходимость в боевых действиях поддержать честь своего полка, а остающееся на местах население уезда будет следить за службой и подвигами этой части, которая не только приняла на себя их сыновей и братьев, но и носит имя уезда».

Запасных Гдовский полк получил из Псковского, Гдовского, Лужского, Ревельского и Веросского уездов. Следует отметить, что часть нынешнего Плюсского района входила тогда в состав Петербургской губернии.

Первый бой гдовцы приняли в декабре 1914 г. в Северной Польше, затем оборонялись в Литве. В ходе летнего немецкого наступления 1915 г. полк по несколько недель не выходил из боев.

К 22 июля от полка осталось 350 штыков, сведенных в 1-ю и 2-ю сводные роты прапорщиков Ишина и Иноходова. Командир IV армейского корпуса искренне благодарил части: «Прошу Вас, командиров и офицеров, принять мою сердечную благодарность за проявленное мужество и искусство в борьбе с превосходящими силами упорного и настойчивого врага. Всем молодцам нижним чинам передайте мою сердечную благодарность за их лихую работу и самоотверженное исполнение долга, перед Царем и Отечеством».

7 сентября в 7 часов утра началось наступление на Сморгонь (современная Белоруссия). Пулеметный огонь немцев был очень интенсивен. Цепи залегли и не могли поднять и головы. Командующий 4-й роты прапорщик Иноходов был убит, прапорщик Ованнесьянц, командующий 10-й роты, был



Плакат на сбор пожертвований в День святого Георгия.



Рядовой Порховского полка.

ранен. В 13.30 атакующие приблизились к Сморгони на 600 шагов. В 16 часов русская артиллерия подавила немецкие пулеметы, и гдовцы ворвались в передовые окопы немцев. На плечах бегущего противника Гдовский полк ворвался в Сморгонь, которая вечером была полностью освобождена от противника. Командир 3-го батальона штабскапитан Родионов был убит при попытке захватить немецкие орудия, также погиб командир 9-й роты прапорщик Науцигин. Потери полка: убиты 3 офицера и 25 нижних чинов, ранены 1 офицер, 181 нижний чин. Захвачены 26 пленных, 5 пулеметов (4 бывшие русские), 380 винтовок. На следующий день состоялось награждение отличившихся Георгиевскими крестами. 27 октября штабскапитан Родионов и прапорщик Науцигин были посмертно представлены к награждению Георгиевским оружием.

В марте 1916 г. Гдовский полк принял участие в боях у озера Нарочь в Белоруссии, затем доблестно сражался в Румынии, где и закончил свой боевой путь. Пять офицеров полка были награждены орденом Св. Георгия 4-й степени, девятнадцать офицеров были удостоены Георгиевского оружия.

Боевое крещение Порховского полка

413-й пехотный Порховский полк был сформирован в июне 1915 г. из трех ополченских дружин. Дружины, вошедшие в его состав, были созданы в Псковском, Порховском и Новоржевском уездах.

2 августа 1915 г. Порховский полк был направлен в Ковно (современная Белоруссия). 104-я пехотная дивизия, в состав которой он входил, должна была оборонять первый отдел крепости Ковно – самую важную часть позиции. Ночью 3 августа немцы прорвались между 3-м и 4-м фортами. Батальоны Порховского полка получили задачу протравить дальнейший прорыв немцев.

Немецкая артиллерия обстреливала части тяжелыми снарядами, так называемыми «чемоданами». Следует отметить, что еще 26 июля в район боевых действий немцами была доставлена первая (42 см) гаубица, которая двигалась по рельсам и стреляла гранатами весом более 900 кг, с массой



Европа 1915 года. Карикатура.

заряда около 100 кг. Дальность полета такого снаряда составляла 14 км. 30 июля на позиции были доставлены еще 9 крупнокалиберных орудий калибром 210-420 мм. Выпускала до 20 000 снарядов в сутки, немцы подчас открывали настолько ураганный огонь, что защитники крепости не могли выйти из бетонных убежищ.

Несмотря на артобстрел, атаки немцев были отбиты, командир 50-й роты поручик

Герберт был контужен. Так как артиллеристы бросили орудия, чинам 2-го батальона Порховского полка приходилось самим вести огонь из орудий.

Немецкая пехота несколько раз переходила в атаки при поддержке артиллерии. Начальник пулеметной команды подпоручик Яременко заменил убитого пулеметчика и вел точный огонь. Вскоре Яременко получил ранение осколком в живот, солдаты

1-го батальона вынесли его из-под огня, но позднее он скончался.

К вечеру полк оставил позиции и отошел на правый берег Немана. При переходе через мост полк подвергся артобстрелу, началась паника. Решительные действия командира полка позволили восстановить порядок. Всего в бою было потеряно убитыми, ранеными и без вести пропавшими 11 офицеров, 1329 нижних чинов.

4 августа части дивизии расположились у фортов №5 и №6 крепости. Ночью полки 104-й дивизии, несмотря на сильный огонь немцев, отбили форт №6. В течение всего дня 5 августа немцы неоднократно атаковали форт №6. В Порховском полку оставалось всего 23 офицера, 700 рядовых и три пулемета. Поэтому начальник дивизии приказал порховичам оставить позиции и выйти из боя. Несмотря на потери и усталость, боевой дух солдат был необычайно высок.

28 августа были составлены списки на 50 отличившихся нижних чинов. На следующий день Великий Князь Георгий Михайлович наградил 16 наиболее доблестных солдат. На полк было выделено 108 наград, их, за исключением 16 вышеуказанных, вручал начальник дивизии. Церемония была торжественной – полк был развернут, был отслужен молебен.

Впоследствии Порховский полк хорошо проявил себя в сражениях у озера Нарочь, участвовал в наступлениях на Ковель. А летом 1917 г. Порховский полк принял участие в своей последней операции – наступлении Керенского, после которого подвергся «украинизации» и прекратил свое существование.

ВАЖНО

В данной статье мы осветили ряд эпизодов боевого пути незаслуженно забытых псковских полков. Более подробно ознакомиться с боевым путем Енисейского, Гдовского, Порховского, а также 93-го Иркутского, 96-го Омского, 269-го Новоржевского, 270-го Гатчинского, 414-го Торопецкого и 544-го Себежского полков можно в книге «За Веру, Царя и Отечество. Псковские полки в Первой мировой войне 1914-1918 гг.». Вместе с тем требуются дальнейшие исследования боевого пути псковских полков, поиск забытых воинов. Надеемся с помощью псковичей восстановить память о доблестных деяниях предков. Как в Первой мировой, так и других войнах.



Рядовой 94-го пехотного Енисейского полка.



Эпилог

Из более чем 1,5-миллионного населения Псковской губернии за время Первой мировой войны было мобилизовано 160 000 человек. Каждый десятый из призванных под знамена Русской армии псковичей погиб. И пусть Россия не вышла победительницей из той войны, но доблесть русских воинов-псковичей не должна подвергаться сомнению. Они мужественно сражались у Варшавы, у белорусских озер, в Карпатских горах, фортах крепостей Гродно и Ковно. И пускай поздно, спустя 100 лет, но все-таки установлен памятник воинам-псковичам, героям Первой мировой войны в нашем городе.